

ЗАДА: (23.10.2014.) Опређити опште рјешавање диференцијалне једначине

$$x(1-x^2)y' + (2x^2-1)y - x^3y^3 = 0$$

$$y' + p(x)y = q(x)y^\alpha, \alpha \neq 0, 1$$

- БЕРНУЛИЈЕВА АНД. ЈЕД., $\begin{cases} \text{субституција} \\ z = y^{1-\alpha} \end{cases}$

Решавање:

$$y' + \frac{2x^2-1}{x(1-x^2)}y = \frac{x^3}{x(1-x^2)}y^3$$

- БЕРНУЛИЈЕВА (диф. ЈЕД.)

$$\alpha = 3, \text{ субституција } z = y^{1-\alpha} = y^{-2}$$

$$z' = -2y^{-3} \cdot y' \Rightarrow y' = -\frac{1}{2}y^3 z'$$

$$-\frac{1}{2}y^3 z' + \frac{2x^2-1}{x(1-x^2)}y = \frac{x^2}{1-x^2}y^3 \quad | \cdot \frac{-2}{y^3}$$

$$z' + \frac{2(1-2x^2)}{x(1-x^2)}z = \frac{-2x^2}{1-x^2}$$

- ЛИН. АНД. ЈЕД.

$$\int \frac{2(1-2x^2)}{x(1-x^2)} dx$$

$$\int \frac{2(1-2x^2)}{x(1-x^2)} dx$$

$$z(x) = C$$

$$\left(C + \int \frac{-2x^2}{1-x^2} dx \right)$$

$$\int \frac{2x^2-1}{x(1-x^2)} dx$$

$$\frac{2x^2-1}{x(1-x^2)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{1-x} + \frac{C}{1+x}$$

$$2x^2-1 = A(1-x^2) + Bx(1+x) + Cx(1-x)$$

$$-A+B-C=2$$

$$B+C=0$$

$$A=-1$$

$$\Rightarrow$$

$$\begin{cases} A = -1 \\ B = 1/2 \\ C = -1/2 \end{cases}$$

$$I_1 = 2 \left[\int \frac{dx}{x} + \frac{1}{2} \int \frac{dx}{1-x} - \frac{1}{2} \int \frac{dx}{1+x} \right] = 2 \left[-\ln|x| - \frac{1}{2} \ln|1-x| - \frac{1}{2} \ln|1+x| \right]$$

$$= -\ln x^2(1-x^2) = \ln [x^2(1-x^2)]^{-1}$$

$$z(x) = e^{\ln [x^2(1-x^2)]^{-1}} \left(C + \int \left(\frac{-2x^2}{1-x^2} \right) e^{\ln x^2(1-x^2)} dx \right)$$

$$\frac{1}{y}(x) = \frac{1}{x^2(1-x^2)} \left(C + \int \frac{-2x^2}{1-x^2} \cdot x^2(1-x^2) dx \right)$$

$$= \frac{1}{x^2(1-x^2)} \left(C - 2 \int x^4 dx \right) = \frac{1}{x^2(1-x^2)} \left(C - 2 \cdot \frac{x^5}{5} \right)$$

$$\frac{1}{y}(x) = \frac{1}{x^2(1-x^2)} \left(C - \frac{2}{5} x^5 \right)$$

$$\frac{1}{y^2} = \frac{C - \frac{2}{5} x^5}{x^2(1-x^2)}$$

$$\Rightarrow y^2 \left(C - \frac{2}{5} x^5 \right) = x^2(1-x^2)$$

$$y^2 = \frac{5x^2(1-x^2)}{5C - 2x^5}$$

Зад: (4.05.2015.)

Решити дифференцијалну једначину

$$4xy' + y + 4xe^{\sqrt{x}}y^3 = 0 \quad \text{ако је } y(1) = 1.$$

Решение: $y' + \frac{1}{4x}y = -e^{\sqrt{x}}y^3$ — БЕРНУЛИЈЕВА АИФ. ЈЕД.

$$\alpha = 3, \quad z = y^{1-\alpha} = y^{-2}, \quad z' = -2y^{-3} \cdot y'$$

$$\boxed{y' = -\frac{z'}{2}y^3}$$

$$-\frac{z'}{2}y^3 + \frac{1}{4x}y = -e^{\sqrt{x}}y^3 \quad | \cdot \left(-\frac{2}{y^3}\right)$$

$$z' + \frac{1}{2x} \cdot \frac{1}{y^2} = 2e^{\sqrt{x}} \Rightarrow \underline{z' - \frac{1}{2x}z = 2e^{\sqrt{x}}} \quad \begin{array}{l} \text{ЛИН.} \\ \text{АИФ.} \\ \text{ЈЕД.} \end{array}$$

$$z(x) = e^{\int \frac{dx}{2x}} \left(c + 2 \int e^{\sqrt{x}} \cdot e^{-\int \frac{dx}{2x}} dx \right) = e^{\frac{1}{2} \ln|x|} \left(c + 2 \int e^{\sqrt{x}} e^{-\frac{1}{2} \ln|x|} dx \right)$$

$$= \sqrt{x} \left(c + 2 \int e^{\sqrt{x}} \cdot \frac{dx}{\sqrt{x}} \right) \quad \left| \begin{array}{l} \sqrt{x} = t \\ \frac{dx}{2\sqrt{x}} = dt \\ \frac{dx}{\sqrt{x}} = 2dt \end{array} \right| = \sqrt{x} (c + 2 \cdot 2 \int e^t dt)$$

$$\boxed{z(x) = \sqrt{x} (c + 4e^{\sqrt{x}})}$$

$$\frac{1}{y^2} = \sqrt{x} (c + 4e^{\sqrt{x}}) \Rightarrow$$

$$y^2 = \frac{1}{\sqrt{x} (c + 4e^{\sqrt{x}})} \Rightarrow y = \pm \frac{1}{\sqrt{x} (c + 4e^{\sqrt{x}})}$$

$$y(1) = 1 \Rightarrow 1 = \frac{1}{\sqrt{1} (c + 4e)} \Rightarrow \frac{\sqrt{c+4e}}{c+4e} = 1 \quad |^2 \Rightarrow \boxed{c = 1 - 4e}$$

1

$$y = \frac{1}{\sqrt{x} (1 - 4e + 4e^{\sqrt{x}})}$$

Зад: (22.06.2012.) Показать, что дифференциальное уравнение

$$2x^2 y' = x^2 y^2 + 1 \text{ или парцикулярно решение общего}$$

$$y_1 = a + \frac{b}{x}, \text{ где найти определить общее решение.}$$

Решение: $y_1' = -\frac{b}{x^2}$

$$2x^2 \left(-\frac{b}{x^2}\right) = x^2 y^2 + 1 \Rightarrow -2b = x^2 \left(a + \frac{b}{x}\right)^2 + 1$$

$$-2b = x^2 \left(a^2 + \frac{2ab}{x} + \frac{b^2}{x^2}\right) + 1$$

$$-2b = a^2 x^2 + 2abx + b^2 + 1$$

$$a^2 x^2 + 2abx + b^2 + 2b + 1 = 0$$

$$\boxed{a=0}, \quad 2cb=0, \quad b^2 + 2b + 1 = 0$$

$$(b+1)^2 = 0$$

$$\boxed{b=-1}$$

$$\boxed{y_1 = -\frac{1}{x}}$$

$$2x^2 y' = x^2 y^2 + 1 \quad / : 2x^2$$

$$y' = \frac{1}{2} y^2 + \frac{1}{2x^2}$$

Решение: ~~гип. р.г.~~

$$\begin{aligned} y' + p(x)y &= q(x) + r(x)y^2 \\ q(x), r(x) &\neq 0 \\ \text{сделаем } y &= z_1 + \frac{1}{z} \\ z &= z(x) \end{aligned}$$

$$y = y_1 + \frac{1}{z} = -\frac{1}{x} + \frac{1}{z}, \quad y' = \frac{1}{x^2} - \frac{z'}{z^2}$$

$$2x^2 \left(\frac{1}{x^2} - \frac{z'}{z^2} \right) = x^2 \left(-\frac{1}{x} + \frac{1}{z} \right)^2 + 1$$

$$2 - 2x^2 \frac{z'}{z^2} = 1 - \frac{2x}{z} + \frac{x^2}{z^2} + 1 \quad / : z^2$$

$$-2xz' = -2xz + x^2$$

$$-2xz' + 2xz = x^2 \quad | : (-2x^2)$$

$$z' - \frac{1}{x} z = -\frac{1}{2}$$

линт. АиФ. $z \in A$.

$$z(x) = e^{\int \frac{dx}{x}} \left(c - \frac{1}{2} \int e^{-\int \frac{dx}{x}} dx \right) = e^{\ln|x|} \left(c - \frac{1}{2} \int e^{-\ln|x|} dx \right)$$

$$= x \left(c - \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x} \right) = x \left(c - \frac{1}{2} \ln|x| \right) = \frac{x(c - \ln|x|)}{2}$$

$$y(x) = -\frac{1}{x} + \frac{2}{x(c - \ln|x|)}$$

Зад: (8.09.2010.) Дана је диференцијална једначина

$$(x^3-1)y' = 2xy^2 - x^2y - 1.$$

Одредити њен партикуларни интеграл у облику $y = ax + b$, а затим наћи општи интеграл.

Решение: $y' + \frac{x^2}{x^3-1} y = \frac{1}{1-x^3} + \frac{2x}{x^3-1} y^2$ - Рикатијева диф. јед.

$y'_p = a$

$$a(x^3-1) = 2x(ax+b)^2 - x^2(ax+b) - 1$$

$$ax^3 - a = 2x(a^2x^2 + 2abx + b^2) - ax^3 - bx^2 - 1$$

$$ax^3 - a = 2a^2x^3 + 4abx^2 + 2b^2x - ax^3 - bx^2 - 1$$

$$(2a - 2a^2)x^3 + (-4ab + b)x^2 - 2b^2x - a + 1 = 0$$

$$2a(1-a)x^3 + b(1-4a)x^2 - 2b^2x + 1-a = 0$$

$$a=0 \vee a=1, \quad b=0 \vee a=\frac{1}{4}, \quad a=1$$

$$\Rightarrow \begin{cases} a=1 \\ b=0 \end{cases}$$

$y_p = x$, опште $y = y_p + \frac{1}{z} = x + \frac{1}{z}$

$$y' = 1 - \frac{z'}{z^2}$$

$$(x^3-1)\left(1 - \frac{z'}{z^2}\right) = 2x\left(x + \frac{1}{z}\right)^2 - x^2\left(x + \frac{1}{z}\right) - 1$$

$$x^3 - x - (x^3-1)\frac{z'}{z^2} = 2x\left(x^2 + \frac{2x}{z} + \frac{1}{z^2}\right) - x^3 - \frac{x^2}{z} - 1$$

$$\cancel{x^3} - (x^3-1)\frac{z'}{z^2} = \cancel{2x^3} + \frac{4x^2}{z} + \frac{2x}{z^2} - \cancel{x^3} - \frac{x^2}{z}$$

$$-(x^3-1)\frac{z'}{z^2} = \frac{3x^2}{z} + \frac{2x}{z^2} \quad | \cdot z^2$$

$$z' + \frac{3x^2}{x^3-1} z = \frac{2x}{1-x^3} \quad \text{I.A.J.}$$

$$z(x) = e^{-\int \frac{3x^2}{x^3-1} dx} \left(c + \int \frac{2x}{1-x^3} \cdot e^{\int \frac{3x^2}{x^3-1} dx} dx \right)$$

$$z(x) = e^{-\ln|x^3-1|} \left(c + \int \frac{2x}{1-x^3} e^{\ln|x^3-1|} dx \right)$$

$$z(x) = \frac{1}{x^3-1} \left(c + \int \frac{2x(x^3-1)}{1-x^3} dx \right) = \frac{1}{x^3-1} (c - \int 2x dx)$$

$$z(x) = \frac{1}{x^3-1} (c - x^2)$$

$$\boxed{y = x + \frac{x^3-1}{c-x^2} = \frac{cx-1}{c-x^2}}$$

$$\begin{array}{|c|} \hline 1=0 \\ \hline 0=0 \\ \hline \end{array}$$

ЗАДА: (4.07.2014.)
 Определить общие решения дифференциального уравнения

$$\left(\frac{x}{\sin y} + 2\right) dx + \frac{(x^2+1)\cos y}{\cos^2 y - 1} dy = 0$$

Решение:

$$\frac{\partial P}{\partial y} = \frac{-x \cos y}{\sin^2 y}$$

$$\frac{\partial Q}{\partial x} = \frac{\cos y}{\cos^2 y - 1} \cdot 2x$$

$$\frac{\partial P}{\partial y} = \frac{\partial Q}{\partial x} \Rightarrow \frac{-x \cos y}{\sin^2 y} = \frac{2x \cos y}{-2 \sin^2 y}$$

$$u = \int P dx + \varphi(y)$$

$$u = \int \left(\frac{x}{\sin y} + 2\right) dx + \varphi(y) = \frac{1}{\sin y} \cdot \frac{x^2}{2} + 2x + \varphi(y)$$

$$\frac{\partial u}{\partial y} = Q \Rightarrow \frac{x^2}{2} \cdot \frac{-\cos y}{\sin^2 y} + \varphi'(y) = \frac{(x^2+1)\cos y}{\cos^2 y - 1}$$

$$-\frac{x^2}{2} \cdot \frac{\cos y}{\sin^2 y} + \varphi'(y) = \frac{x^2 \cos y}{-2 \sin^2 y} + \frac{\cos y}{-2 \sin^2 y} \Rightarrow \varphi(y) = -\frac{1}{2} \int \frac{\cos y}{\sin^2 y} dy$$

$$\varphi(y) = -\frac{1}{2} \cdot \frac{(\sin y)^{-1}}{-1} + C = \frac{1}{2 \sin y} + C$$

$$\frac{x^2}{2 \sin y} + 2x + \frac{1}{2 \sin y} = C$$

$$x^2 + 1 = 2(C - 2x) \sin y$$

Зад: (21.01.2015.) Определить общие решения дифференциального уравнения $(2xy^2 - y)dx + (y^2 + x + y)dy = 0$.

Решение: $P = 2xy^2 - y$, $Q = y^2 + x + y$

$$\frac{\partial P}{\partial y} = 4xy - 1, \quad \frac{\partial Q}{\partial x} = 1 \quad \Rightarrow \quad \frac{\partial P}{\partial y} \neq \frac{\partial Q}{\partial x}$$

$$\frac{d\lambda}{\lambda} = \frac{\frac{\partial Q}{\partial x} - \frac{\partial P}{\partial y}}{P} \Rightarrow \frac{d\lambda}{\lambda} = \frac{2 - 4xy}{2xy^2 - y} = \frac{2(1 - 2xy)}{-y(1 - 2xy)} = -\frac{2}{y}$$

$$\frac{d\lambda}{\lambda} = -\frac{2}{y} dy \quad \Rightarrow \quad \ln|\lambda| = -2\ln|y| \quad \Rightarrow \quad \boxed{\lambda = y^{-2}}$$

$$P = y^{-2}(2xy^2 - y) = 2x - y^{-1}$$

$$Q = y^{-2}(y^2 + x + y) = 1 + xy^{-2} + y^{-1}$$

$$\frac{\partial P}{\partial y} = y^{-2}, \quad \frac{\partial Q}{\partial x} = y^{-2}$$

$$u = \int (2x - y^{-1})dx + \varphi(y) = x^2 - \frac{x}{y} + \varphi(y)$$

$$\frac{\partial u}{\partial y} = Q \quad \Rightarrow \quad \frac{x}{y^2} + \varphi'(y) = 1 + \frac{x}{y^2} + y^{-1} \quad \Rightarrow \quad \varphi'(y) = 1 + y^{-1}$$

$$\varphi(y) = \int (1 + \frac{1}{y})dy = y + \ln|y| + C$$

$$\boxed{x^2 - \frac{x}{y} + y + \ln|y| = C}$$

ЗАДА: (21.06.2013.) Покажи, че дифференциална равенка

$$(x-xy)dx + (x^2+y)dy = 0$$

има интегрируеми фактор облика $\lambda = \lambda(x^2+y^2)$, па зами
наћи некое друго решение.

Решение:

$$P = \lambda(x^2+y^2)(x-xy), \quad Q = \lambda(x^2+y^2)(x^2+y)$$

$$\frac{\partial P}{\partial y} = \lambda'(x^2+y^2) \cdot 2y(x-xy) + \lambda(x^2+y^2)(-x)$$

$$\frac{\partial Q}{\partial x} = \lambda'(x^2+y^2) \cdot 2x(x^2+y) + \lambda(x^2+y^2) \cdot 2x$$

$$\frac{\partial P}{\partial y} = \frac{\partial Q}{\partial x} \Rightarrow \lambda'(x^2+y^2)(2xy - 2xy^2 - 2x^3 - 2xy) + \lambda(x^2+y^2)(-x - 2x) = 0$$

$$\lambda'(x^2+y^2)(-2x)(x^2+y^2) = 3x\lambda(x^2+y^2)$$

$$\frac{d\lambda(x^2+y^2)}{d(x^2+y^2)} (-2x)(x^2+y^2) = 3x\lambda(x^2+y^2)$$

$$\frac{d\lambda(x^2+y^2)}{\lambda(x^2+y^2)} = -\frac{3}{2} \frac{d(x^2+y^2)}{x^2+y^2}$$

$$\ln|\lambda| = -\frac{3}{2} \ln(x^2+y^2) \Rightarrow$$

$$\boxed{\lambda = (x^2+y^2)^{-3/2}}$$

$$P = (x^2+y^2)^{-3/2} (x-xy)$$

$$\frac{\partial P}{\partial y} = -\frac{3}{2} (x^2+y^2)^{-5/2} \cdot 2y(x-xy) + (x^2+y^2)^{-3/2} (-x)$$

$$= (x^2+y^2)^{-5/2} [-3y(x-xy) + (x^2+y^2)(-x)]$$

$$= (x^2+y^2)^{-5/2} (-3xy + 2xy^2 - x^3)$$

$$Q = (x^2 + y^2)^{-3/2} (x^2 + y)$$

$$\frac{\partial Q}{\partial x} = -\frac{3}{2} (x^2 + y^2)^{-5/2} \cdot 2x (x^2 + y) + (x^2 + y^2)^{-3/2} \cdot 2x$$

$$= (x^2 + y^2)^{-5/2} (-x^3 - 3xy + 2x^2)$$

$$u = \int P(x, y) dx + \varphi(y) = \int \frac{x - y}{(x^2 + y^2)^{3/2}} dx + \varphi(y) = \int \frac{x dx}{(x^2 + y^2)^{3/2}} - y \int \frac{x dx}{(x^2 + y^2)^{3/2}}$$

$$+ \varphi(y) = \left| \begin{matrix} x^2 + y^2 = t \\ 2x dx = dt \end{matrix} \right| = \dots = \frac{(x^2 + y^2)^{-1/2} (y - 1) + \varphi(y)}{1}$$

$$\frac{\partial u}{\partial y} = Q$$

$$-\frac{1}{2} (x^2 + y^2)^{-3/2} \cdot 2y (y - 1) + (x^2 + y^2)^{-1/2} \cdot 1 + \varphi'(y) = (x^2 + y^2)^{-3/2} (x^2 + y)$$

$$\cancel{(x^2 + y^2)^{-3/2}} (-\cancel{y^2} + y + \cancel{x^2 + y^2}) + \varphi'(y) = \cancel{(x^2 + y^2)^{-3/2}} (x^2 + y)$$

$$\varphi'(y) = 0 \Rightarrow \varphi(y) = C$$

$$(x^2 + y^2)^{-1/2} (y - 1) = C$$

константа

Зад: (6.02.2015.)

Одредити константу $a \in \mathbb{R}$ тако да диференцијална једначина $x^2 y'' - x(x-1)y' - y = 0$

има партикуларно рјешење облика $y_1 = \frac{e^{ax}}{x}$, па затим одредити њено опште рјешење.

Рјешење: $y_1' = \frac{ae^{ax} \cdot x - e^{ax}}{x^2} = \frac{e^{ax}(ax-1)}{x^2}$

$y_1'' = \frac{(a^2 e^{ax} \cdot x + a e^{ax} - a e^{ax})x^2 - (a x e^{ax} - e^{ax}) \cdot 2x}{x^4}$

$y_1'' = \frac{a^2 x^2 e^{ax} - 2ax e^{ax} + 2e^{ax}}{x^3} = \frac{e^{ax}(a^2 x^2 - 2ax + 2)}{x^3}$

$e^{ax} \frac{(a^2 x^2 - 2ax + 2)}{x} - (x^{\frac{1}{2}-x}) e^{\frac{ax}{x^2}(ax-1)} - \frac{e^{ax}}{x} = 0 \quad / \cdot \frac{x}{e^{ax}}$

$a^2 x^2 - 2ax + 2 - (x-1)(ax-1) - 1 = 0$
 $a^2 x^2 - 2ax + 2 - ax^2 + x + ax - 1 - 1 = 0$

$(a^2 - a)x^2 + x(1-a) = 0$

$a(a-1)x^2 + x(1-a) = 0$

$\Rightarrow \boxed{a = 1}$

$y'' + f_1(x)y' + f_2(x)y = 0$, LILOUVI'LOVA FORMULA
 $y_2(x) = y_1(x) \int \frac{1}{y_1^2(x)} e^{-\int f_1(x) dx} dx$

$y_{o.p} = C_1 y_1 + C_2 y_2$

$y'' - \frac{x-1}{x} y' - \frac{1}{x^2} y = 0$, $f_1(x) = \frac{1-x}{x}$

$y_1(x) = \frac{e^x}{x}$

$$y_2(x) = \frac{e^x}{x} \int \frac{x^2}{e^{2x}} \cdot e^{\int \frac{x-1}{x} dx} = \frac{e^x}{x} \int \frac{x^2}{e^{2x}} \cdot e^{\int (1 - \frac{1}{x}) dx} dx$$

$$= \frac{e^x}{x} \int \frac{x^2}{e^{2x}} \cdot e^{x - \ln|x|} dx = \frac{e^x}{x} \int \frac{x^2}{e^{2x}} \cdot e^x \cdot \frac{1}{x} dx = \frac{e^x}{x} \int \frac{x dx}{e^x}$$

$$y_2(x) = \frac{e^x}{x} \int x e^{-x} dx \quad \left| \begin{array}{l} u = x, du = dx \\ dv = e^{-x} dx, v = -e^{-x} \end{array} \right|$$

$$= \frac{e^x}{x} (-x e^{-x} + \int e^{-x} dx) = \frac{e^x}{x} (-x e^{-x} - e^{-x}) = \frac{-x-1}{x}$$

$$y_{o.p} = c_1 \frac{e^x}{x} + c_2 \frac{x+1}{x}$$

34A: (15.04.2015.)

Одредити опште решење диференцијалне једначине

ако је познато да она има партикуларно решење у облику полинома другог степена.

Решење: $y_p = ax^2 + bx + c$, $y_p' = 2ax + b$, $y_p'' = 2a$

$$(x-x^2) \cdot 2a + (2x^2-1)(2ax+b) + 2(1-2x)(ax^2+bx+c) = 0$$

$$2ax - 2ax^2 + 4ax^3 + 2bx^2 - 2ax - b + 2ax^2 + 2bx + 2c - 4ax^3 - 4bx^2 - 4cx = 0$$

$$-2bx^2 + 2bx - 4cx - b + 2c = 0$$

$$b = 0$$

$$2b - 4c = 0$$

$$-b + 2c = 0$$

$$\Rightarrow \begin{cases} b = 0 \\ c = 0 \end{cases}$$

$$a - произвољно, \quad \text{неко је } a = 1$$

$$y_p = x^2$$

$$y = y_p \cdot z = x^2 z, \quad y' = 2xz + x^2 z', \quad y'' = x^2 z'' + 4xz' + 2z$$

$$(x-x^2)(x^2 z'' + 4xz' + 2z) + (2x^2-1)(2xz + x^2 z') + (2-4x) \cdot x^2 z = 0$$

$$z''(x^3 - x^4) + z'(4x^2 - 4x^3 + 2x^4 - x^2) + z(2x - 2x^2 + 4x^3 - 2x + 2x^2 - 4x^3) = 0$$

$$\frac{z''}{z'} = -\frac{2x^4 - 4x^3 + 3}{x^2 - x} \Rightarrow \frac{z''}{z'} = \frac{2x^2 - 4x + 3}{x^2 - x} = 2 + \frac{-2x + 3}{x^2 - x} \quad \Bigg| \int$$

$$\ln|z'| = 2x - \int \frac{2x-3}{x^2-x} dx = 2x - 3 \int \frac{dx}{x} + \int \frac{dx}{x-1}$$

$$\ln|z'| = 2x - 3\ln|x| + \ln|x-1| + \ln C_1 = \ln e^{2x} \cdot C_1 \frac{(x-1)}{x^3}$$

$$z'(x) = \frac{C_1 e^{2x} (x-1)}{x^3}$$

$$z(x) = C_1 \int e^{2x} \left(\frac{1}{x^2} - \frac{1}{x^3} \right) dx = C_1 \left[\int \frac{e^{2x}}{x^2} dx - \int \frac{e^{2x}}{x^3} dx \right]$$

$$\left| \begin{array}{l} u = e^{2x}, du = 2e^{2x} dx \\ v = -\frac{1}{2x^2} \end{array} \right| = C_1 \left[\int \frac{e^{2x} dx}{x^2} + \frac{e^{2x}}{2x^2} - \int \frac{e^{2x}}{x^2} dx + C_2 \right]$$

$$= C_1 \left(\frac{e^{2x}}{2x^2} + C_2 \right)$$

$$y = x^2 C_1 \left(\frac{e^{2x}}{2x^2} + C_2 \right) = \frac{C_1}{2} e^{2x} + C_1 C_2 x^2 \Rightarrow$$

$$y = C_1 e^{2x} + C_2 x^2$$

ЗАДАНИЕ: (9.10.2014.)

Найти общее решение дифференциального уравнения

$$y'' - y' - 2y = e^{2x} \cos^2 x$$

Решение:

$$y'' - y' - 2y = e^{2x} \cdot \frac{1 + \cos 2x}{2} = \frac{e^{2x}}{2} + \frac{1}{2} e^{2x} \cos 2x$$

$$\lambda^2 - \lambda - 2 = 0$$

$$\lambda_1 = 2, \lambda_2 = -1$$

$$(\lambda - 2)(\lambda + 1) = 0$$

$$y_H = C_1 e^{2x} + C_2 e^{-x}$$

МЕТОД ВАРЬИРУЕМЫХ КОНСТАНТ

$$y_H = C_1(x) e^{2x} + C_2(x) e^{-x}$$

$$C_1'(x) e^{2x} + C_2'(x) e^{-x} = 0$$

$$2C_1'(x) e^{2x} - C_2'(x) e^{-x} = e^{2x} \cos^2 x$$

$$\begin{cases} + \\ - \end{cases} = 0$$

$$3C_1'(x) e^{2x} = e^{2x} \cos^2 x \Rightarrow C_1'(x) = \frac{1}{3} \cos^2 x$$

$$C_1(x) = \frac{1}{3} \int \cos^2 x dx = \frac{1}{3} \int \frac{1 + \cos 2x}{2} dx = \frac{1}{6} \left(\int dx + \int \cos 2x dx \right)$$

$$= \frac{1}{6} \left(x + \frac{1}{2} \sin 2x \right) + C_1 = \frac{1}{6} x + \frac{1}{12} \sin 2x + C_1$$

$$C_1(x) = \frac{1}{6} x + \frac{1}{12} \sin 2x + C_1$$

$$C_2'(x) e^{-x} = -C_1'(x) e^{2x} \Rightarrow C_2'(x) = -\frac{1}{3} \cos^2 x \cdot e^{3x}$$

$$C_2(x) = -\frac{1}{3} \int \frac{1 + \cos 2x}{2} e^{3x} dx = -\frac{1}{6} \left[\int e^{3x} dx + \int \cos 2x \cdot e^{3x} dx \right]$$

$$C_2(x) = -\frac{1}{6} \left[\frac{1}{3} e^{3x} + I_1 \right]$$

$$I_1 = \int \cos 2x \cdot e^{3x} dx = \left| \begin{array}{ll} u = \cos 2x & \Rightarrow du = -2 \sin 2x dx \\ dv = e^{3x} dx & \Rightarrow v = \frac{1}{3} e^{3x} \end{array} \right|$$

$$= \frac{\cos 2x}{3} e^{3x} - \frac{2}{3} \int \sin 2x \cdot e^{3x} dx \quad \left| \begin{array}{ll} u = \sin 2x & , du = 2 \cos 2x dx \\ v = \frac{1}{3} e^{3x} \end{array} \right|$$

$$= \frac{\cos 2x}{3} e^{3x} - \frac{2}{3} \left(\frac{\sin 2x}{3} e^{3x} - \frac{2}{3} \int \cos 2x \cdot e^{3x} dx \right)$$

$$I_1 = \frac{\cos 2x}{3} e^{3x} - \frac{2}{9} \sin 2x \cdot e^{3x} + \frac{4}{9} I_1$$

$$\frac{5}{9} I_1 = \frac{\cos 2x}{3} e^{3x} - \frac{2}{9} \sin 2x \cdot e^{3x}$$

$$I_1 = \frac{9}{5} \left(\frac{\cos 2x}{3} - \frac{2}{9} \sin 2x \right) \cdot e^{3x} = \frac{3}{5} (3 \cos 2x - 2 \sin 2x) e^{3x}$$

$$C_2(x) = -\frac{1}{6} \left[\frac{1}{3} e^{3x} + \frac{e^{3x}}{5} (3 \cos 2x - 2 \sin 2x) \right] + C_2$$

$$C_2(x) = -\frac{e^{3x}}{6} \left[\frac{1}{3} + \frac{1}{5} (3 \cos 2x - 2 \sin 2x) \right] + C_2$$

$$y_{o.p.} = e^{2x} \left(\frac{1}{6} x - \frac{1}{18} + \frac{3}{20} \sin 2x - \frac{1}{40} \cos 2x \right) + C_1 e^{2x} + C_2 e^{-x}$$

Зад: (9.09.2014г.)

Наћи опште решење диференцијалне једначине

$$y'' + y' = x - \sin 2x$$

иа затим одредити партикуларно решење које задовољава услове $y(0) = 2$, $y'(0) = 1$.

Решење: $\lambda^2 + \lambda = 0 \Rightarrow \lambda(\lambda + 1) \Rightarrow \boxed{\lambda_1 = 0, \lambda_2 = -1}$

$$y_H = C_1 + C_2 e^{-x}$$

$$y_{\text{оп}} = y_H + y_{P1} + y_{P2}$$

$$y_{P1} = (Ax + B)x = Ax^2 + Bx$$

$$y'_{P1} = 2Ax + B, \quad y''_{P1} = 2A$$

$$2A + 2Ax + B = x$$

$$\Rightarrow \boxed{A = \frac{1}{2}}$$

$$2A + B = 0$$

$$\boxed{B = -1}$$

$$\boxed{y_{P1} = \frac{1}{2}x^2 - x}$$

$$y_{P2} = C \cos 2x + D \sin 2x$$

$$y'_{P2} = -2C \sin 2x + 2D \cos 2x, \quad y''_{P2} = -4C \cos 2x - 4D \sin 2x$$

$$-4C \cos 2x - 4D \sin 2x - 2C \sin 2x + 2D \cos 2x = -\sin 2x$$

$$\begin{cases} -4C + 2D = 0 & / \cdot 2 \\ -4D - 2C = -1 \end{cases}$$

$$-10C = -1$$

$$\Rightarrow \boxed{C = \frac{1}{10}}$$

$$\boxed{D = \frac{1}{5}}$$

$$\boxed{y_{P2} = \frac{1}{10} \cos 2x + \frac{1}{5} \sin 2x}$$

$$\boxed{y_{\text{оп}} = C_1 + C_2 e^{-x} + \frac{1}{2}x^2 - x + \frac{1}{10} \cos 2x + \frac{1}{5} \sin 2x}$$

Зад. (10.09.2013.)

Определит общото решение дифференциално уравнение

$$(2+x)^2 y'' + 3(2+x)y' + 4y = (2+x)^2$$

Решение:

Ейлера дифференциално уравнение

$$(ax+b)^m y^{(m)} + A_1(ax+b)^{m-1} y^{(m-1)} + \dots + A_{m-1}(ax+b)y + A_m y = f(x)$$

Смятаме:

$$ax+b = e^t$$

$$y' = a e^{-t} y'_t, \quad y'' = a^2 e^{-2t} (y''_t - y'_t) \dots$$

$$|2+x| = e^t \Rightarrow t = \ln|2+x|$$

$$\underline{y'_x = \frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} = y'_t \cdot e^{-t}}$$

$$\underline{y''_x = \frac{d}{dt} (y'_x) \cdot \frac{dt}{dx} = (y''_t \cdot e^{-t} - y'_t \cdot e^{-t}) \cdot e^{-t} = (y''_t - y'_t) e^{-2t}}$$

$$e^{2t} \cdot (y''_t - y'_t) e^{-2t} - 3 \cdot e^t \cdot y'_t \cdot e^{-t} + 4y = e^{2t}$$

$$y''_t - 4y'_t + 4y = e^{2t}$$

характеристична уравнение

$$\lambda^2 - 4\lambda + 4 = 0$$

$$(\lambda - 2)^2 = 0 \Rightarrow \lambda_{1,2} = 2$$

$$\underline{y_H = C_1 e^{2t} + C_2 t e^{2t}}$$

$$y_P = A t^2 e^{2t}$$

$$\Rightarrow y'_P = 2At e^{2t} + A t^2 \cdot 2e^{2t}$$

$$y'_P = e^{2t} (2At + 2At^2)$$

$$y''_P = 2e^{2t} (2At + 2At^2) + e^{2t} (2A + 4At) = e^{2t} (4At^2 + 8At + 2A)$$

$$4At^2 + 8At + 2A - 8At - 8At^2 + 4At^2 = 1$$

$$\Rightarrow \boxed{A = \frac{1}{2}}$$

$$\underline{y_{\text{общ}} = C_1 e^{2t} + C_2 t e^{2t} + \frac{t^2}{2} e^{2t} = e^{2t} (C_1 + C_2 t + \frac{t^2}{2})}$$

$$\underline{y_{\text{общ}} = (2+x)^2 (C_1 + C_2 \cdot \ln|2+x| + \frac{1}{2} \ln^2|2+x|)}$$